## 關注青少年吸食「太空油毒品」問題

## 背景

近年來,隨著新型毒品的不斷演變,「太空油毒品」在本港青年群體,甚至在社區及校園蔓延。本年五月,一名居於長沙灣蘇屋邨的父親懷疑自己的 14 歲兒子管有危險藥物,因此報警求助。警方接報到場調查後,在單位內發現 6 粒含懷疑依托咪酯(俗稱「太空油毒品」)煙彈及一支電子煙加熱器,並以涉嫌「管有危險藥物」拘捕該名男童。雖然政府已在二零二五年二月十四日將依托咪酯及其三種類似物列為毒品,然而仍有不法之徒通過網絡社交平台或線下隱蔽場所,以「提神醒腦」、「放鬆減壓」 等虛假宣傳手段,向青少年兜售「太空油毒品」。一些青少年由於缺乏對「太空油毒品」危害的認知,加上好奇心、辨別能力不足,輕易嘗試,進而成癮。據禁毒常務委員會早前公布,21 歲以下青少年被呈報吸毒人數有所上升,由 664 人增至 720 人,當中有 226 人吸食「太空油毒品」。而該毒品由 2024 年起,已成為該群組中第三位最常被吸食的毒品,可見已嚴重影響青年群體。

民建聯深水埗團隊高度關注「太空油毒品」對青少年帶來的禍害,「太空油毒品」除了使青少年成癮外,更嚴重損害身心健康,甚至有機會造成死亡。同時,吸食「太空油毒品」導致的精神異常還可能引發青少年與家人、朋友之間的矛盾衝突,破壞家庭和諧與人際關系,給社會穩定帶來潛在風險。因此,相關政府部門、社區團體、社福機構及學校等應更重視該問題,通力合作打擊該不良風氣及阻止在社區繼續蔓延,以防荼毒青少年。

## 建議

- 教育局及學校可定期開展專題講座、案例分析等活動,通過真實案例讓青少年深刻認識到「太空油毒品」的危害。
- 2. 利用社交媒體平台、網絡平台等不同渠道,制作通俗易明、形式多樣的宣傳內容,向市民特別是青少年普及「太空油毒品」禍害及防範方法,提高大眾的防範意識。
- 3. 展開「家、校、社區」教育系列活動,舉辦親子教育活動提高家長對太空油 等新型毒品的認識,增強家長的監護意識和教育能力,使其能夠及時發現子

女的異常行為並進行正確引導。

- 4. 警方等執法部門加大對區內可能涉及「太空油毒品」交易的場所的巡查力度, 嚴厲打擊非法銷售新型毒品的行為。
- 5. 政府部門、社區團體、關愛隊等可組織舉辦更豐富及多元化的活動,為青少年提供健康的活動及社交平台,豐富青少年的課餘生活,減少其接觸不良事物的機會。

文件提交於 2025 年 6 月 19 日深水埗區議會青年、社區發展及創新委員會討論

文件提交人:何坤洲、陳偉明、劉佩玉、張德偉、吳婉秋、陳龍傑

文件提交日期:2025年6月3日